

中药提取车间的设计

杭州天目山药厂 金陵

杭州第二中药厂 陈一帆

中成药提取车间的改造应以我国传统的中医理论和现代科学技术结合起来进行，并要符合中国药材公司制定的“中成药生产管理规范”中有关厂房、设备章节中提出的要求。一般中药厂的提取车间其提取的品种多，每一品种又多是复方多味配制，更换频繁，而且又有水提、醇提、浓缩、醇沉、冷库水沉等步骤，在确定生产工艺流程、布局和选用设备时都需考虑这些特点。

一、设计规模

提取车间是以中药材的投料量来计算其生产能力的。如果提取车间并非生产单一品种或局限于某几只品种，并且各品种的处方量不一，各种药材的假比重不一（在0.08～0.36之间），则易造成生产规模不适应实际情况。因而以万元产值消耗的药材量及年工作日来设计提取车间的规模为宜。一般是1吨/万元及270个工作日。它可使药厂有较强的应变能力。

二、设备选型

近十年来，随着改革开放的进一步深化，中成药生产开始引进日本等国的汉药提炼设备。具有行业特色的专用设备也开始形成系列。

设备的设计和选型应根据工艺需要而进行。选用投资少、能耗低、收得率高、操作灵便、安全可靠和外形美观的设备，以便用更低的成本生产更优质的药品。

（一）提取设备

1. 中草药多能提取罐

多能提取罐汇集各种通用提取设备之优点，解决了提取工序繁琐、蒸气外溢、出渣困难等问题，能做到一次投料一机多能。即能按照工艺要求同机完成蒸馏、水提、渗滤、溶媒回收、加压、减压回流和强制循环提取等。

提取罐有机械出渣和气压出渣两种型号。对长把叶茎类草药选用气压出渣较为顺利，但污染及噪音问题较机械出渣大。容积从0.5M³到6M³多种规格。该设备的主要优点：①提取时间短、效率高并较完全；②应用范围较广，一机多用，无论水提、醇提、回收溶媒均可应用；③采用气压自动排渣及气压自动开启投料口，操作方便，劳动强度低；④可用控制台控制各项操作，便于中药厂实现自动化、机械化。

提取完毕，药渣的出走方式较多，可用轻轨槽车、电动翻斗车、溜管排渣等。

2. 罐组式逆流提取装置

一般采用瘦长型提取罐，长径比为1:3～6之间。按三至六台为一组，将已经过前处理加工（切片或粗粉粒）的中药材按罐投料，每台设备用管道、阀门连结，按顺序进行逆流提取，这一方法更适用于渗滤。既缩短生产周期，又减少溶媒用量，同时提高药液浓度，减少溶媒回收量，提高生产效率。

此法与传统工艺变动较大，虽然优点不少，但亦存在争论，有待于进一步总结经验和推广应用。

（二）渗滤设备

渗漉罐一般为圆柱形或圆锥形，筒的长度为筒直径的2~4倍。可用静态或动态法，目前以静态法居多。其生产设备视生产工艺而定，有单渗漉法、重渗漉法，逆流渗漉法及加压渗漉法。多数厂家用的是单渗漉法和重渗漉法。

(三) 浓缩设备

1. 常压蒸发锅 即可倾式翻斗锅。该设备能耗大、影响室内卫生、劳动强度大，故渐被淘汰。但有可浓缩至较大密度的浸膏、易清洗等优点。

2. 真空浓缩罐 具有温度低、蒸发速度快、可防止某些热敏感性成分因热分解、易清洗、操作简便等优点，目前应用较多。操作时要注意温度，如温度太高，极易造成泡沫上升而使真空度不高，影响蒸发强度。一般温度控制在40℃~60℃，真空度可达600~700mmHg，此时蒸发强度最大。

3. 列管式薄膜蒸发器 具有使药流受热温度低、时间短、蒸发速度快，可连续操作和缩短生产周期等优点。目前已有一、二、三、四效薄膜蒸发器。但其浓缩液的密度不可太高，否则易结焦、难清洗。一般同真空浓缩罐配合使用，即薄膜蒸发器将药液浓缩至密度1.05~1.20之间，转入真空浓缩罐浓缩至所需密度。

4. 离心薄膜蒸发装置 LZ~26型离心薄膜蒸发器具有效率高(清水蒸发能力达900kg/hr，水药液蒸发能力达800kg/hr)、浓缩后药液质量好(因其药液受热时间短，仅0.1秒左右，尤其适用于热敏性物料的浓缩)等优点，用于大批固定品种的生产更佳。但其清洗较困难，价格高，能耗也较双效列管式薄膜蒸发器大。

5. 刮板蒸发器 可获得高浓度的浓缩物，蒸发强度大($110\sim120\text{kg/m}^2\text{hr}$)，但清洗困难。

6. 外循环式真空蒸发器 该设备可循

环浓缩、连续密闭进料及操作，蒸发量较大($130\text{kg/m}^2\text{hr}$)操作简便、维修较易，浓缩至高浓度时也不易结焦。

(四) 分离设备

1. 压滤器 可用加压或减压的方法将滤液压入滤器内。该滤器制作简便，操作简单，但过滤效率低。

2. 板框压滤机 滤框和滤板的多少可由滤液的数量及滤渣的情况而定。该设备操作间隙性，在操作过程中，如滤渣过多可冲洗数次。操作压强一般为2~3大气压，板框压滤机可用塑料、不锈钢、耐酸金属等制成。

3. 超滤法 是薄膜分离技术的一种。能耗少、操作条件温和，不损坏热敏性物质等优点。尤其适用于低浓度溶液的过滤。

4. 蝶片式分离机 南京船用辅机厂生产的DZY自动全排渣、分离药液中的固体杂质效果良好，但其排污量较大，故在分离浓缩后的高浓度药液时，损耗较大，且噪音较大。

三、提取车间的布局

(一) 工艺流程

一般提取车间的工艺流程是由提取、浓缩、过滤等工序组成。根据生产操作情况，以垂直生产流程为好。即把投料工序放在顶层、提取、过滤、贮液桶放置在中间层、浓缩、出渣工序布置在底层。有以下优点：

1. 将投料工序设在最高层，经投料管直接进入提取罐，劳动强度低，药材的尘屑与其它生产工序分开，从而保证了车间的清洁卫生。

2. 排渣工序设在底部的小范围内，可阻止排渣时产生的大量热气雾向其它生产工序扩散，降低了生产车间的温度和湿度，有利于工艺卫生。

3. 由于各类设备高低不一，按照垂直生产流程的要求，分层布置设备，故各层的层

高是由设备的高度及检修的需要来确定，能充分利用建筑空间，使车间占地面积减少。

4. 由于垂直生产流程是从高往低走向，故可减少管道横穿，缩短了物料输送路程并有利于管道清洗。

（二）车间的布局

提取车间一般可选择四层或三层结构。即顶层楼面布置投料工序，中间层楼面布置提取、浓缩、过滤等工序，底层则布置出渣工序。

各层的层高由各层的主体设备来确定。一般顶层层高4.0~4.5米，中间层高5.0~7.0米，底层层高5.0~6.0米。

提取车间的平面布置形式，可因地制宜，根据厂家的实际地形及生产规模，可成矩形、T形、L形布置。使生产车间内的生产设备布置得紧凑合理、操作方便、便于维修保养。同时也要考虑到公用工程是否与车间配套

等。

由于提取车间集中了大量的散热设备，发热量大，故在设计中不可忽视通风降温工作。在车间布局上还应划出一块防爆安全区，由于酒精闪点16℃，爆炸范围为3.2819%，因此醇沉、浓缩、纯化处理区域的生产类别为甲级，电气设施按Q₂级要求考虑安全措施，严禁火种靠近。

四、提取车间的土建装饰

提取车间的土建装饰应根据生产操作情况及造价来决定。投料工序和排渣工序的面层应易冲洗、耐磨，可选择细混凝土做面层。提取工序的面层宜用现制水磨石。浓缩工序因常年潮湿，要考虑到防滑及耐碱（清洗设备时用的碱液），可用马赛克或红钢砖做面层及局部作防腐处理。车间的内墙应能防止水汽影响而产生的霉斑，可选用P-L水性防霉涂料。